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ΟΡΓΑΝΩΗ ΕΡΓΑΣΗΡΙΟΤ  
ΕΛΕΓΧΟΤ ΠΟΙΟΣΗΣΑ ΣΡΟΦΙΜΩΝ 

(Κουντουράς Κων/νος) 

 
Οι πιζςεισ του διαρκϊσ αυξανόμενου παγκόςμιου ανταγωνιςμοφ, ζχουν οδθγιςει τισ 

βιομθχανίεσ τροφίμων ςε μια ςθμαντικι μετατόπιςθ προσ τον ζλεγχο και τθ διαχείριςθ τθσ 
ποιότθτασ. Κάκε προϊόν ςυνδζεται με ζνα επίπεδο, είτε εκφραςμζνθσ είτε ςυνεπαγόμενθσ 
ποιότθτασ και θ ικανότθτα των επιχειριςεων να ανταγωνιςτοφν, εξαρτάται από τθν εςτίαςι 
τουσ ςε αυτι και αναπόφευκτα, από τθν ακρίβεια τθσ μζτρθςισ τθσ. 

Η ικανότθτα μζτρθςθσ των ποιοτικϊν χαρακτθριςτικϊν των τροφίμων, είναι το 
ςυνδυαςμζνο αποτζλεςμα τθσ επιρροισ πολλϊν παραγόντων και ζχει ςτενι ςχζςθ με τθν 
ποιότθτα των προϊόντων και τθν απόδοςθ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ ςε βιομθχανικό, 
εμπορικό ακόμθ και επιςτθμονικό ι ερευνθτικό επίπεδο. Στισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ, θ 
αιτία για τισ διαφωνίεσ μεταξφ εταιριϊν, προμθκευτϊν και πελατϊν είναι θ ανεπαρκισ 
ικανότθτα μζτρθςθσ. Αυτι επίςθσ μπορεί να οδθγιςει τόςο ςτθν αποδοχι ελαττωματικϊν 
προϊόντων, όςο και ςτθν απόρριψθ προϊόντων που πλθροφν τισ προδιαγραφζσ και το 
επιπλζον κόςτοσ που προςκζτει ςε μια επιχείρθςθ, περιορίηει τθν ικανότθτά τθσ να 
ανταγωνιςτεί αποτελεςματικά τισ όμοιζσ τθσ ςτθ ςθμερινι αγορά. 

Ο βαςικόσ ςκοπόσ τθσ οργάνωςθσ ενόσ εργαςτθρίου ελζγχου ποιότθτασ είναι κατ’ 
αρχιν θ ανάλυςθ και ςτθ ςυνζχεια θ βζλτιςτθ διαχείριςθ, όλων εκείνων των παραγόντων 
που μποροφν να ζχουν ςθμαντικι επιρροι ςτα αναλυτικά αποτελζςματα και κατ’ επζκταςθ 
ςτισ τελικζσ αποφάςεισ για τθν ποιότθτα των τροφίμων. Οι παράγοντεσ αυτοί μποροφν να 
ομαδοποιθκοφν ςε τρεισ μεγάλεσ κατθγορίεσ, ανάλογα με τθν προζλευςι τουσ, το 
εργαστήριο, με τθν ευρφτερθ ζννοια του οργανιςμοφ και του χϊρου, η δειγματοληψία (θ 
οποία αναλφεται ςε ςχετικό μάκθμα) και το μετρητικό σύστημα (αναλφεται ςε επόμενθ 
ενότθτα). 
 

1.   ΕΡΓΑΣΗΡΙΟ 

1.1 ΔΙΟΙΚΗΣΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΗ 

Ο βαςικόσ ςτόχοσ τθσ οργάνωςθσ, είναι ο κακοριςμόσ και θ λογικι ομαδοποίθςθ των 
δραςτθριοτιτων ςε τμιματα, τα οποία είναι απαραίτθτα για τθν πραγματοποίθςθ των 
ςκοπϊν, θ ανάκεςθ αυτϊν των δραςτθριοτιτων ςε αντίςτοιχα πρόςωπα, ο κακοριςμόσ των 
ςχζςεων εξουςίασ και τζλοσ θ εξαςφάλιςθ του απαραίτθτου ςυντονιςμοφ. Η οργανωτικι 
δομι οφείλει να ανταποκρίνεται ςτουσ ςτόχουσ και τα προγράμματα του εργαςτθρίου, να 
εκφράηει τθν διακζςιμθ ςτθν διοίκθςθ εξουςία και να ανταποκρίνεται ςτο οικονομικό, 
τεχνολογικό, πολιτικό και κοινωνικό επιχειρθματικό περιβάλλον. 

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΕ 

Η ανάπτυξθ του ςυςτιματοσ οργάνωςθσ ενόσ εργαςτθρίου ελζγχου ποιότθτασ 
τροφίμων βαςίηεται ςτθν ανάλυςθ των λειτουργιϊν του, ςτθν οποία καταγράφονται όλεσ οι 
ενζργειεσ και οι δραςτθριότθτζσ του, ορίηοντασ με αυτόν τον τρόπο το πεδίο εφαρμογισ τθσ 
δομισ οργάνωςθσ. Οι ενζργειεσ που ζχουν καταγραφεί ομαδοποιοφνται ςε λειτουργίεσ ι 
υπολειτουργίεσ, με κριτιρια τον αρικμό των εργαηομζνων ςε κάκε ομάδα ενεργειϊν, το 
μζγεκοσ του εργαςτθρίου και τον όγκο των δραςτθριοτιτων του κακϊσ επίςθσ και τθ 
ςυνάφεια, τθν αλλθλουχία και γενικά τθ ςχζςθ των επιμζρουσ ενεργειϊν μεταξφ τουσ. 
 Οι λειτουργίεσ γενικά μποροφν να διακρικοφν ςε: 

 γενικζσ λειτουργίεσ (διαχειριςτικζσ ή διοικητικζσ) που μπορεί να εφαρμοςτοφν ςε 
οποιοδιποτε εργαςτιριο, ανεξάρτθτα από τθ φφςθ και το είδοσ των δραςτθριοτιτων 
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που εκτελοφνται, δεν διαφζρουν αιςκθτά από εργαςτιριο ςε εργαςτιριο και ζχουν ωσ 
αντικείμενο κακαρά διοικθτικά και διαχειριςτικά κζματα, 

 ειδικζσ λειτουργίεσ (τεχνικζσ) οι οποίεσ μπορεί να διαφζρουν από εργαςτιριο ςε 
εργαςτιριο ςε μικρό ι μεγάλο βακμό, ανάλογα με τθ φφςθ και το είδοσ των 
δραςτθριοτιτων και το αντικείμενο των λειτουργιϊν τουσ και αναφζρονται ςε κακαρά 
τεχνικά κζματα. Είναι δθλαδι οι λειτουργίεσ που ζχουν ςχζςθ με τθν εκτζλεςθ των 
δοκιμϊν και αναλφςεων και γενικότερα με το κακαρά εργαςτθριακό και τεχνικό μζροσ 
του εργαςτθρίου. 

 
ΣΜΗΜΑΣΟΠΟΙΗΗ 

Μετά τθν αναγνϊριςθ και τθν καταγραφι των λειτουργιϊν ακολουκεί θ 
τμθματοποίθςθ, θ ομαδοποίθςθ δθλαδι των εξειδικευμζνων ι ςυγγενϊν δραςτθριοτιτων 
ςε λειτουργικζσ οργανωτικζσ μονάδεσ, προκειμζνου να επιτευχκοφν οι ςτόχοι του 
οργανιςμοφ με αποτελεςματικό τρόπο. Με τθν ομαδοποίθςθ των δραςτθριοτιτων ςε 
τομείσ (διευκφνςεισ), τμιματα και κζςεισ εργαςίασ, θ οργανωτικι δομι του οργανιςμοφ 
μπορεί να επεκτακεί απεριόριςτα, αποβλζποντασ ςτθν κατανομι του ζργου με τθ διάςπαςθ 
τθσ ςυνολικισ εργαςίασ. Υπάρχουν πολλζσ μορφζσ τμθματοποίθςθσ, με κυριότερεσ τθν 
τμθματοποίθςθ με βάςθ τισ λειτουργίεσ (που είναι και θ κυρίωσ ακολουκοφμενθ), με βάςθ 
τα προϊόντα, με βάςθ τουσ πελάτεσ και με βάςθ τισ γεωγραφικζσ περιοχζσ. 

 
ΘΕΕΙ ΕΡΓΑΙΑ 

Στθ ςυνζχεια πρζπει να περιγραφοφν οι κζςεισ εργαςίασ. Μία κζςθ εργαςίασ 
αναφζρεται ςε μια ςειρά από ενζργειεσ και δραςτθριότθτεσ, οι οποίεσ είναι ςυναφείσ 
μεταξφ τουσ και αποτελοφν μζροσ μιασ ι περιςςότερων διαδικαςιϊν λειτουργίασ. Ο 
αρικμόσ τουσ δεν είναι απαραίτθτα ίςοσ με τον αρικμό των εργαηομζνων, ιδιαίτερα ςε ζνα 
μεγάλο εργαςτιριο όπου υπάρχουν περιςςότεροι εργαηόμενοι ςε μια κζςθ εργαςίασ. 

 
ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ 

Βαςικό ςυςτατικό τθσ ανάπτυξθσ τθσ οργανωτικισ δομισ είναι θ αποτφπωςι τθσ ςτο 
οργανόγραμμα. Το οργανόγραμμα αποτελεί τθ βάςθ και το επιςτζγαςμα κάκε οργανωτικισ 
προςπάκειασ και με αυτό επιτυγχάνεται θ εποπτικι αναπαράςταςθ τθσ οργανωτικισ δομισ 
κάκε οργανιςμοφ. Βοθκά ςτθν υλοποίθςθ του προγράμματοσ δράςθσ από άποψθ χϊρου, 
χρόνου και κατανομισ των αρμοδιοτιτων, αφοφ με αυτό τα αφθρθμζνα οργανωτικά 
ςχιματα γίνονται ςυγκεκριμζνα. Μζςα από το οργανόγραμμα, ο κακζνασ μπορεί να ξζρει 
τθν ακριβι του κζςθ ςτθν οργάνωςθ του εργαςτθρίου, τουσ προϊςταμζνουσ και τουσ 
υφιςταμζνουσ του και μπορεί επίςθσ να γνωρίηει με ποιουσ βρίςκεται ςτο ίδιο επίπεδο 
ιεραρχίασ. 

 
ΔΙΑΔΙΚΑΙΕ ΚΑΙ ΟΔΗΓΙΕ ΕΡΓΑΙΑ 

Αφοφ ζχει γίνει θ ανάλυςθ των λειτουργιϊν του εργαςτθρίου, θ ομαδοποίθςι τουσ και 
θ αποτφπωςι τουσ ςτο οργανόγραμμα με τθ μορφι τομζων (τμθμάτων) λειτουργιϊν, ζχουν 
κακοριςτεί ποιεσ δραςτθριότθτεσ γίνονται και ποιοι τομείσ ι ομάδεσ ανκρϊπων τισ 
εκτελοφν. Αυτό που δεν ζχει κακοριςτεί είναι ο τρόποσ ΠΩΣ ακριβϊσ γίνονται, από ΠΟΙΟΝ 
ακριβϊσ γίνονται και μζςα ςε ΠΟΙΑ όρια αρμοδιοτιτων και υπευκυνοτιτων των ανκρϊπων 
που ςυμμετζχουν. Για το ςκοπό αυτό πρζπει να κακοριςτοφν οι διαδικαςίεσ και οδθγίεσ 
εργαςίασ. Οι διαδικαςίεσ ςτο εργαςτιριο ελζγχου ποιότθτασ τροφίμων κακορίηουν τον 
ακριβι τρόπο με τον οποίο εκτελοφνται μία ι περιςςότερεσ λειτουργίεσ, ζτςι ϊςτε να 
εκτελοφνται πάντα με τον ίδιο τρόπο, είτε αυτζσ εκτελοφνται από τα ίδια είτε από 
διαφορετικά άτομα και να επιτυγχάνεται το ίδιο πάντα ςτακερό αποτζλεςμα. Αυτζσ πρζπει 
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να είναι καταγεγραμμζνεσ ςε απλι και κατανοθτι γλϊςςα, τουλάχιςτον για το μζροσ που 
δεν κεωρείται αυτονόθτο για τουσ εργαηόμενουσ ι που χρειάηεται διευκρινιςεισ. Για 
περαιτζρω λεπτομζρειεσ μποροφν να παραπζμπουν ςε άλλα βοθκιματα όπωσ πρότυπα, 
κανονιςμοφσ, προδιαγραφζσ, ςχεδιαγράμματα και εγχειρίδια καταςκευαςτϊν. 

 
ΚΑΣΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟ-ΔΙΑΧΕΙΡΙΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Η αποτελεςματικι διοίκθςθ ενόσ εργαςτθρίου, όπωσ και κάκε επιχείρθςθσ και κατά 
ςυνζπεια θ αποτελεςματικι λειτουργία του, εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τθ 
δυνατότθτα γριγορθσ διάκεςθσ αξιόπιςτων ςτοιχείων και πλθροφοριϊν που αφοροφν τθ 
λειτουργία προκειμζνου να λαμβάνονται γριγορεσ και ορκζσ αποφάςεισ. Η καταγραφι των 
ςτοιχείων λειτουργίασ είναι απαραίτθτθ, ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ απαιτοφμενθ αξιοπιςτία 
και τεκμθρίωςθ ςτθ λειτουργία του εργαςτθρίου. Παρζχει τθ δυνατότθτα, ανά πάςα ςτιγμι, 
ςε ζναν εργαηόμενο και ςτθ διοίκθςθ να ανατρζξει ςε αυτά προκειμζνου να ζχει 
πλθροφορίεσ για ενζργειεσ που ζχουν γίνει και για τα αποτελζςματά τουσ. Αυτζσ οι 
πλθροφορίεσ αναφζρονται ςε χρόνουσ και θμερομθνίεσ, προβλιματα και παρατθριςεισ, 
διάρκειεσ ενεργειϊν, αποτελζςματα ελζγχων και δοκιμϊν, υπεφκυνουσ ενεργειϊν και 
πολλά άλλα ςτοιχεία. Τζλοσ, το εργαςτιριο οφείλει να υποςτθρίηει τθν καταγραφι, με ζνα 
ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα ελζγχου και διαχείριςθσ εγγράφων. 
 
1.2 ΠΡΟΩΠΙΚΟ 

Η αποτελεςματικι λειτουργία του εργαςτθρίου εξαρτάται από τθν τεχνική ικανότητα και 
επάρκεια του προςωπικοφ του και θ καλι απόδοςθ ενόσ ςυςτιματοσ οργάνωςθσ ςτο 
εργαςτιριο προχποκζτει εκπαιδευμζνο προςωπικό, με καλι διοικθτικι κουλτοφρα και 
τεχνικι κατάρτιςθ, το οποίο γνωρίηει και υιοκετεί τα ςτοιχεία οργάνωςθσ και το ρόλο του 
μζςα ςε αυτό το ςφςτθμα. Οι αναλφςεισ πρζπει να πραγματοποιοφνται από ι υπό τθν 
επίβλεψθ ενόσ καταρτιςμζνου, ζμπειρου και ικανοφ αναλυτι και το ανϊτερο εργαςτθριακό 
προςωπικό πρζπει να κατζχει τουλάχιςτον τισ παρόμοιεσ ικανότθτεσ. 

Κακθμερινά γίνονται πολλζσ αλλαγζσ ςτισ μεκόδουσ, ςτα υλικά, ςτον εξοπλιςμό και ςτο 
ςχεδιαςμό εργαςίασ των εργαςτθρίων. Η διατιρθςθ τθσ τεχνολογικισ ανωτερότθτασ, τθσ 
ομαδικισ εργαςίασ, τθσ ποιοτικισ απόδοςθσ και τθσ κοινωνικισ αρμονίασ μεταξφ των 
εργαηομζνων, εξαρτάται από τθ δυνατότθτα να αντεπεξζλκουν ςτισ αλλαγζσ. Η κατάρτιςθ 
και θ ανάπτυξθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ, περιλαμβάνουν αλλαγζσ που είναι αναγκαίεσ 
για να παραμείνουν οι εργαηόμενοι ανταγωνιςτικοί και οι οποίεσ εςτιάηουν ςτισ δεξιότθτεσ, 
τθ γνϊςθ ι και τθν κοινωνικι ςυμπεριφορά. 

Η επαρκήσ εκπαίδευςη, ςτον κατάλλθλο χρόνο, βοθκά ςτθν ζγκαιρθ κατανόθςθ των 
νζων εξελίξεων και αποτελεί τθ βάςθ τθσ εξζλιξθσ ςε υψθλότερο επίπεδο για οποιονδιποτε 
τομζα. Η εκπαίδευςθ είναι μια προςπάκεια να βελτιωκεί θ τρζχουςα ι θ μελλοντικι 
απόδοςθ του προςωπικοφ και αποτελεί βαςικι προχπόκεςθ αποτελεςματικισ διοίκθςθσ, 
ςυντελεί ςτθν ενίςχυςθ τθσ παρακίνθςθσ, ςυμβάλει ςτθν ανάπτυξθ του ανκρϊπινου 
δυναμικοφ και διακρίνεται ςτθν τεχνικι εκπαίδευςθ και ςτθν εκπαίδευςθ ςτθν οργάνωςθ. 
 
1.3 ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ – ΧΩΡΟΙ – ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Τα εργαςτιρια ελζγχου ποιότθτασ είναι χϊροι, ςτουσ οποίουσ εκτελοφνται εργαςίεσ 
που: 
1. απαιτοφν τθν παρουςία μιασ μεγάλθσ ποικιλίασ από μθχανικζσ υπθρεςίεσ ςε κάκε κζςθ 

εργαςίασ, 
2. μπορεί να απαιτοφνται ειδικζσ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ, 
3. μπορεί να απαιτοφνται ιδιαίτερα προςτατευτικά μζτρα. 
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Η διάκριςθ των εργαςτθρίων από τα υπόλοιπα κτίρια, εςτιάηεται ςτον ςυνδυαςμό των 
τριϊν αυτϊν παραμζτρων. 

 
ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ 

Για τθν ομαλι λειτουργία του εργαςτθρίου απαιτοφνται να υπάρχουν οι απαραίτθτεσ 
βαςικζσ εγκαταςτάςεισ και παροχζσ, όπωσ είναι: 

 φωτιςμόσ και θλεκτρικι ιςχφ, ςε κατάλλθλεσ κζςεισ, προεπιλεγμζνεσ κατά τθν αρχικι 
μελζτθ, 

 ςτακεροποιθτισ τάςθσ θλεκτρικοφ ρεφματοσ, που απαιτείται από τθν πλειοψθφία των 
αναλυτικϊν ςυςκευϊν, 

 κζρμανςθ και κλιματιςμόσ, για τθν εξαςφάλιςθ των απαιτοφμενων ςυνκθκϊν 
αναλφςεων και κατάλλθλθ κερμικι μόνωςθ του κτιρίου, 

 ςφςτθμα εξαεριςμοφ, για τθν απομάκρυνςθ πτθτικϊν ουςιϊν και δυςάρεςτων οςμϊν, 

 ςφςτθμα αποχζτευςθσ, ανκεκτικό ςε οργανικοφσ διαλφτεσ, ιςχυρά οξζα και ιςχυρζσ 
βάςεισ, 

 ςφςτθμα διανομισ εργαςτθριακϊν αερίων, με τισ απαιτοφμενεσ θλεκτροβάνεσ για τθν 
απομόνωςθ των ςθμείων διαρροισ, 

 παροχι νεροφ και πεπιεςμζνου αζρα, ςε κζςεισ που ζχουν προεπιλεγεί, 

 ςφςτθμα αποςκλιρυνςθσ νεροφ, ικανό να καλφψει τισ ανάγκεσ του εργαςτθρίου, 

 ςυςτιματα αςφάλειασ, όπωσ είναι οι ανιχνευτζσ αερίων, οι καταιωνιςτιρεσ νεροφ και 
οι πλυντθρίδεσ για οφκαλμικι χριςθ, 

 ςφςτθμα πυρόςβεςθσ,  

 κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ. 
Όπωσ ςε κάκε περίπτωςθ καταςκευισ ενόσ ζργου, ο ςχεδιαςτισ του χϊρου κα πρζπει 

να ξεκινιςει από το τζλοσ, δθλαδι από το ςτόχο. Ποιο ςτόχο ςκοπεφει να εκπλθρϊςει το 
εργαςτιριο, ποιεσ υπθρεςίεσ επικυμεί να προςφζρει, είτε τϊρα είτε μελλοντικά. Ζχοντασ 
διευκρινίςει αυτό το ςθμείο, ακολουκείται μια πορεία κακορίηοντασ κάκε φορά τα 
απαραίτθτα μζςα για τθν επίτευξθ τόςο του τελικοφ όςο και των επιμζρουσ ςκοπϊν, θ 
οποία ςυνοψίηεται ςτα παρακάτω ςτάδια – ερωτιματα: 
1. Ποιεσ οι ανάγκεσ των χρθςτϊν του εργαςτθρίου; 
2. Ποιεσ οι λειτουργικζσ απαιτιςεισ; 
3. Ποια τα κριτιρια του ςχεδιαςμοφ; 
4. Ποιεσ οι εναλλακτικζσ λφςεισ; 

Μζςα ςε όλεσ αυτζσ τισ απαιτιςεισ, ςτακερι αναφορά είναι ο χϊροσ και βαςικόσ 
κανόνασ ςτον ςχεδιαςμό ενόσ εργαςτθρίου είναι θ αφθονία του διαθζςιμου χϊρου, ό,τι και 
αν ςθμαίνει αυτό. 

 
ΕΩΣΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

Σε ζνα εργαςτιριο θ οργάνωςθ των εςωτερικϊν χϊρων κα πρζπει να γίνεται με τρόπο 
ϊςτε να εξυπθρετείται θ ροι των διαδικαςιϊν λειτουργίασ. Βαςικι παράμετροσ είναι θ 
εξαςφάλιςθ πωσ ελζγχεται θ πρόςβαςθ ςτισ περιοχζσ και θ χριςθ των περιοχϊν, που 
επθρεάηουν τθν ποιότθτα των αναλφςεων. Τα ςθμεία που πρζπει να προςεχτοφν ιδιαίτερα, 
είναι: 

 Χϊροσ παραλαβισ δειγμάτων 

 Χϊροσ αναμονισ δειγμάτων 

 Κφριοσ εργαςτθριακόσ χϊροσ 

 Αποκθκευτικοί και βοθκθτικοί χϊροι (χϊροι εξοπλιςμοφ και οργάνων, χϊροι 
ελεγχόμενθσ κερμοκραςίασ, χϊροι πλυντθρίου, χϊροι θλεκτρονικϊν μικροςκοπίων κ.α.) 
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Επίςθσ, πρζπει να προβλεφκοφν και χϊροι γραφείων προςωπικοφ, κοινόχρθςτοι χϊροι, 
χϊροι ςεμιναρίων και χϊροι φωτοαντιγραφικϊν. 

 
ΗΜΑΝΗ 

Η ςιμανςθ μπορεί να προςφζρει ςθμαντικά ςτθν οργάνωςθ των χϊρων του 
εργαςτθρίου και ςτθν τιρθςι τθσ. Χρθςιμοποιείται ςτουσ χϊρουσ παραλαβισ και 
αποςτολισ ειςερχόμενων και εξερχόμενων αντίςτοιχα, μαηί με ςχεδιαγράμματα για τον 
τρόπο χωροκζτθςθσ. Είναι απαραίτθτθ ςτουσ χϊρουσ όπου υπάρχει ελεγχόμενθ πρόςβαςθ 
και ςτουσ χϊρουσ εκτζλεςθσ των αναλφςεων. Στισ ειςόδουσ των χϊρων όπου απαγορεφεται 
το κάπνιςμα και θ χριςθ φωτιάσ, πρζπει να υπάρχουν απαγορευτικζσ ενδείξεισ, ενϊ πρζπει 
να υπάρχουν ςφντομεσ και επιγραμματικζσ οδθγίεσ για τθ διαχείριςθ εκτάκτων αναγκϊν και 
τισ πρϊτεσ ενζργειεσ που πρζπει να γίνουν. 

Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ μπορεί να είναι απαραίτθτο να περιοριςτεί θ πρόςβαςθ ςε 
ιδιαίτερεσ περιοχζσ ενόσ εργαςτθρίου λόγω τθσ φφςθσ τθσ εργαςίασ που εκτελείται εκεί. 
Όπου τζτοιοι περιοριςμοί είναι ςε ιςχφ, το προςωπικό πρζπει να ενθμερωκεί για: 
1. τθν προοριηόμενθ χριςθ μιασ ιδιαίτερθσ περιοχισ, 
2. τουσ περιοριςμοφσ που επιβάλλονται ςτθν εργαςία μζςα ςε τζτοιεσ περιοχζσ, 
3. τουσ λόγουσ για αυτοφσ τουσ περιοριςμοφσ και 
4. τισ διαδικαςίεσ που πρζπει να ακολουκοφνται όταν παραβιάηονται αυτοί οι 

περιοριςμοί. 

 
ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Σε ζνα εργαςτιριο ελζγχου ποιότθτασ τροφίμων, οι περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ μπορεί 
να επθρεάςουν τα αποτελζςματα των αναλφςεων και επομζνωσ είναι απαραίτθτο να 
υπάρχουν και να τεκμθριϊνονται:  
1. οι τεχνικζσ απαιτιςεισ για τουσ χϊρουσ εγκατάςταςθσ και τισ περιβαλλοντικζσ 

ςυνκικεσ,   
2. οι ζλεγχοι που είναι απαραίτθτοι για τισ ειδικζσ δοκιμζσ ι τθ λειτουργία του 

εξοπλιςμοφ ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ κερμοκραςίασ, τθσ υγραςίασ, τθσ ελευκερίασ 
από τθ δόνθςθ, τθσ ελευκερίασ από τθν αερομεταφερόμενθ και τθ μεταφερόμενθ με 
τθ ςκόνθ μικροβιολογικι μόλυνςθ, του ειδικοφ φωτιςμοφ, τθσ διαλογισ τθσ 
ακτινοβολίασ και των ιδιαίτερων υπθρεςιϊν.  

Το εργαςτιριο πρζπει να τθρεί ςτακερζσ τισ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ, ςτα προβλεπόμενα 
εφρθ τιμϊν των προτφπων, αφοφ αυτό είναι απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν πιςτι 
ικανοποίθςθ και τιρθςι τουσ και μπορεί να επικαλείται  αυτι τθν τιρθςθ, όταν 
αναλαμβάνει τθ διενζργεια αναλφςεων. 

Κατά τον υπολογιςμό του ελζγχου των περιβαλλοντικϊν ςυνκθκϊν, πρζπει να 
υπολογιςτεί και το ςυνολικό φορτίο κερμότθτασ που παράγεται από τον εργαςτθριακό 
εξοπλιςμό, το οποίο είναι διακζςιμο και γνωςτό από τον προμθκευτι του. Ζνασ άλλοσ 
ςθμαντικόσ παράγοντασ που ζχει επιπτϊςεισ ςτο ςχζδιο του κλιματιςμοφ είναι θ ποςότθτα, 
ο τφποσ και θ κατ' εκτίμθςθ ςυχνότθτα τθσ χριςθσ των απαγωγϊν εςτιϊν. Ζτςι, πρζπει να 
εξεταςτεί θ ποιότθτα, θ απόδοςθ, θ εξοικονόμθςθ ενζργειασ και θ ςυμμόρφωςθ με τα 
πρότυπα απαγωγϊν. 
 
1.4 ΜΕΘΟΔΟΙ – ΤΛΙΚΑ 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΕΘΟΔΟΤ 

Μόλισ το μετροφμενο χαρακτθριςτικό γίνει γνωςτό και κατανοθτό, επιλζγεται θ 
καλφτερθ διακζςιμθ μζκοδοσ ι μπορεί να αναπτυχκεί μια νζα μζκοδοσ ειδικά για αυτό το 
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ςκοπό. Η επιλογι τθσ μεκόδου περιλαμβάνει μια ςειρά παραγόντων όπωσ οι ρυκμιςτικζσ 
απαιτιςεισ για τισ ειδικζσ μεκόδουσ, οι απαιτιςεων των πελατϊν, το κόςτοσ, θ εμπειρία, θ 
διακεςιμότθτα του εξοπλιςμοφ και των αντιδραςτθρίων και θ κριτικι διάκεςθ των 
αποφάςεων. Η επιλογι τθσ μεκόδου είναι κατά ςυνζπεια ζνα κζμα κρίςθσ, που 
ενθμερϊνεται από τισ ανάγκεσ και τισ απαιτιςεισ των πελατϊν.  

Τα εκνικά ι τα διεκνι πρότυπα, που ςυνικωσ ςυμπλθρϊνονται ι τροποποιοφνται για 
να ικανοποιιςουν τισ ανάγκεσ του εργαςτθρίου, εξαςφαλίηουν ςυνεπι εφαρμογι τθσ 
απαίτθςθσ για τθν εξαςφάλιςθ τθσ χριςθσ μεκόδων μετριςεων, ςυμπεριλαμβανομζνων 
και των μεκόδων δειγματολθψίασ, που  ικανοποιοφν τισ απαιτιςεισ του πελάτθ και που 
είναι κατάλλθλεσ για τισ μετριςεισ και τισ αναλφςεισ που το εργαςτιριο αναλαμβάνει να 
πραγματοποιιςει. Το εργαςτιριο, όταν ο πελάτθσ δεν κακορίηει τθ μζκοδο που κα 
χρθςιμοποιθκεί, μπορεί να επιλζξει τθν ενδεδειγμζνθ μζκοδο και από δθμοςιεφςεισ ςε 
ςυλλογζσ μεκόδων και ςε επιςτθμονικά κείμενα ι περιοδικά, από εκδόςεισ αξιόπιςτων 
τεχνικϊν και επιςτθμονικϊν οργανιςμϊν και από μεκόδουσ που κακορίηονται από τουσ 
καταςκευαςτζσ του εξοπλιςμοφ. Επίςθσ, μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν κατάλλθλεσ μζκοδοι 
που ζχουν αναπτυχκεί ι ζχουν υιοκετθκεί από το εργαςτιριο, με τθν προχπόκεςθ πωσ 
αυτζσ ζχουν προθγουμζνωσ επικυρωκεί. 

Ιδανικά, όλεσ οι μζκοδοι ανάλυςθσ πρζπει να παράγουν αποτελζςματα με ζναν υψθλό 
βακμό ορκότθτασ και πιςτότθτασ και πρζπει να οριςτοφν με τζτοιο τρόπο ϊςτε να 
εξαςφαλιςτοφν υψθλά επίπεδα επαναλθψιμότθτασ και αναπαραγωγιςιμότθτασ. Οι μζκοδοι 
όμωσ που κατζχουν όλα αυτά τα χαρακτθριςτικά, είναι ςπάνιεσ. 

Το εργαςτιριο πρζπει να εξαςφαλίςει ότι το εφροσ και θ ακρίβεια των τιμϊν που 
λαμβάνονται από τισ επιλεγμζνεσ μεκόδουσ, όπωσ θ αβεβαιότθτα των μετριςεων, τα όρια 
επαναλθψιμότθτασ και αναπαραγωγιςιμότθτασ, το όριο ανίχνευςθσ, θ εξειδίκευςθ τθσ 
μεκόδου και θ ευςτάκεια ζναντι εξωτερικϊν επιδράςεων, είναι ςυναφείσ με τισ ανάγκεσ 
των πελατϊν. Στον παρακάτω πίνακα παρουςιάηονται τα χαρακτθριςτικά τθσ μεκόδου και 
τα κριτιρια, με τθ μορφι κρίςιμων ερωτιςεων, για τθν επιλογι μιασ μεκόδου. 

Χαρακτηριστικά Κρίσιμες ερωτήσεις 

1. Περιεχόμενεσ ιδιότητεσ 

Εξειδίκευςθ Είναι θ ιδιότθτα που μετριζται θ ίδια με αυτιν που απαιτείται να 
μετρθκεί; 
Ποια μζτρα λαμβάνονται για να εξαςφαλίςουν ζναν υψθλό βακμό 
εξειδίκευςθσ; 

Πιςτότθτα Ποια είναι θ πιςτότθτα τθσ μεκόδου; 
Υπάρχει μεταβλθτότθτα μζςα ςτα δείγματα, μεταξφ των δειγμάτων ι 
μζρα με τθ μζρα; 
Ποιο βιμα ςτθ διαδικαςία ςυμβάλλει ςτθ μζγιςτθ μεταβλθτότθτα; 

Ορκότθτα Πϊσ θ νζα μζκοδοσ ςυγκρίνεται ωσ προσ τθν ορκότθτα με μια παλιά ι 
τυποποιθμζνθ μζκοδο; 

2. Δυνατότητα εφαρμογήσ τησ μεθόδου ςτο εργαςτήριο 

Μζγεκοσ 
δείγματοσ 

Πόςθ ποςότθτα δείγματοσ απαιτείται;  
Είναι πολφ μεγάλο ι πολφ μικρό για να καλφψει τισ ανάγκεσ;  
Προςαρμόηεται ςτον εξοπλιςμό και ςτα γυάλινα ςκεφθ;  

Αντιδραςτιρια Υπάρχει θ ικανότθτα να προετοιμαςτοφν κατάλλθλα; 
Ποιοσ εξοπλιςμόσ απαιτείται; 
Είναι ςτακερά; Για πόςο καιρό και με ποιουσ όρουσ; 
Η μζκοδοσ είναι πολφ ευαίςκθτθ ςε μικρζσ ι μζτριεσ αλλαγζσ ςτθ 
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ςφςταςι τουσ; 

Εξοπλιςμόσ Υπάρχει ο κατάλλθλοσ εξοπλιςμόσ; 
Είναι το προςωπικό ικανό να τον χρθςιμοποιιςει; 

Κόςτοσ Ποιο είναι το κόςτοσ από τθν άποψθ του εξοπλιςμοφ, των 
αντιδραςτθρίων και του προςωπικοφ; 

3. Χρηςιμότητα 

Χρόνοσ που 
απαιτείται 

Πόςο γριγορθ είναι θ μζκοδοσ; 
Πόςο γριγορθ πρζπει να είναι; 

Αξιοπιςτία Πόςο αξιόπιςτθ είναι θ μζκοδοσ από τθν πλευρά τθσ πιςτότθτασ και 
τθσ ςτακερότθτασ; 

Ανάγκεσ Ικανοποιεί θ μζκοδοσ μια ανάγκθ ι ικανοποιεί καλφτερα μια ανάγκθ; 
Μπορεί να υπάρξει τροποποίθςθ ςτθ μζκοδο, που να αξίηει τον κόπο 
τθσ αλλαγισ; 

4. Προςωπικό 

Αςφάλεια Υπάρχουν απαραίτθτεσ ειδικζσ προφυλάξεισ; 

Διαδικαςίεσ Ποιοσ κα προετοιμάςει τθ γραπτι περιγραφι των διαδικαςιϊν και των 
αντιδραςτθρίων; 
Ποιοσ κα κάνει τουσ όποιουσ απαραίτθτουσ υπολογιςμοφσ; 

 

Εάν δεν χρθςιμοποιοφνται μόνο οι επίςθμεσ μζκοδοι, αλλά και μζκοδοι ανάλυςθσ από 
οποιαδιποτε άλλθ πθγι, ςυμπεριλαμβανομζνων των πρότυπων μεκόδων που ζχουν 
τροποποιθκεί και των μεκόδων που αναπτφχκθκαν εςωτερικά, τότε αυτζσ πρζπει να είναι 
πλιρωσ επικυρωμζνεσ, ϊςτε να επιβεβαιϊνεται ότι είναι κατάλλθλεσ για τθ ςκοποφμενθ 
χριςθ, να υπόκεινται ςε ςυμφωνία με τον πελάτθ και να περιλαμβάνουν μια ςαφι 
προδιαγραφι των απαιτιςεων του πελάτθ και του ςκοποφ τθσ ανάλυςθσ. Μια αναλυτικι 
μζκοδοσ γίνεται τελικά αποδεκτι, κακϊσ υποτίκεται ότι παρζχει μια επαρκι εκτίμθςθ για 
το ςκοπό που διατίκεται και ότι ενςωματϊνει όλουσ τουσ απαραίτθτουσ ελζγχουσ και τισ 
διορκϊςεισ. 

 
ΕΠΙΚΤΡΩΗ ΜΕΘΟΔΟΤ 

Η επικφρωςθ μιασ μεκόδου χρθςιμοποιεί τθν επιςκόπθςθ του μοντζλου μζτρθςθσ, 
πραγματοποιϊντασ πειραματικζσ δοκιμζσ, όπωσ είναι για παράδειγμα οι μετριςεισ με 
κατάλλθλα υλικά αναφοράσ ι θ ςφγκριςθ με τα αποτελζςματα ανεξάρτθτων μεκόδων. Είναι 
ουςιαςτικι κατά το προκαταρκτικό ςτάδιο, πριν μια μζκοδοσ μπορζςει να χρθςιμοποιθκεί 
και πραγματοποιείται μια φορά. Εάν θ μζκοδοσ τροποποιθκεί ουςιαςτικά, τότε θ 
επικφρωςθ επαναλαμβάνεται. 

Η κλαςςικι διαδικαςία για τθν επικφρωςθ μιασ νζασ αναλυτικισ μεκόδου ςτον τομζα 
των τροφίμων περιλαμβάνει μια μελζτθ απόδοςθσ τθσ μεκόδου με διεργαςτθριακζσ 
μετριςεισ, ςτισ οποίεσ ςυμμετζχουν διάφορα εργαςτιρια με ςθμαντικό αρικμό δειγμάτων. 
Η μελζτθ πρζπει να πραγματοποιθκεί ςφμφωνα με τισ διεκνϊσ εγκεκριμζνεσ αρχζσ και τα 
αποτελζςματά τθσ πρζπει να δθμοςιευκοφν ςτθν επιςτθμονικι βιβλιογραφία ι 
τουλάχιςτον να υπάρχει ελεφκερθ πρόςβαςθ ςε αυτά. Οι μζκοδοι που επικυρϊνονται ςτισ 
μελζτεσ απόδοςθσ, δθλϊνουν ςυνικωσ τθν επαναλθψιμότθτα και τθν 
αναπαραγωγιςιμότθτα τθσ μεκόδου. 
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ΤΛΙΚΑ 

Η ποιότθτα των αντιδραςτθρίων και των υπόλοιπων αναλϊςιμων υλικϊν πρζπει να 
είναι κατάλλθλθ για τθν προοριηόμενθ χριςθ τουσ και πρζπει να δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι 
ςτθν επιλογι, τθν προμικεια, τθν παραλαβι και τθν αποκικευςθ των αντιδραςτθρίων. 

Ο βακμόσ κριςιμότθτασ οποιουδιποτε αντιδραςτθρίου που χρθςιμοποιείται, 
ςυμπεριλαμβανομζνου και του νεροφ, πρζπει να δθλωκεί ςτθ μζκοδο ανάλυςθσ, μαηί με 
τθν κακοδιγθςθ ςχετικά με τισ οποιεςδιποτε ιδιαίτερεσ προφυλάξεισ που πρζπει να 
λθφκοφν κατά τθν προετοιμαςία, τθν αποκικευςθ και τθ χριςθ του. Αυτζσ οι προφυλάξεισ 
περιλαμβάνουν τθν τοξικότθτα, το εφφλεκτο, τθ ςτακερότθτα ςτθ κερμότθτα, τον αζρα και 
το φωσ, τθν αντίδραςθ με άλλεσ χθμικζσ ουςίεσ, τθν αντίδραςθ με τα υλικά ςυςκευαςίασ 
και άλλουσ κινδφνουσ. Στθν περίπτωςθ όπου θ ποιότθτα ενόσ αντιδραςτθρίου είναι κρίςιμθ 
για μια δοκιμι, κάκε νζα παρτίδα πριν από τθ χριςθ τθσ, πρζπει να ελεγχκεί ωσ προσ τθν 
ποιότθτά τθσ, ςυγκρίνοντασ τισ ιδιότθτεσ και τα χαρακτθριςτικά τθσ με τθν τελευταία 
χρθςιμοποιοφμενθ παρτίδα, υπό τον όρο ότι θ τελευταία παρτίδα είναι γνωςτό πωσ είναι 
ακόμα αξιόπιςτθ. 

Τα αντιδραςτιρια και τα υλικά αναφοράσ που προετοιμάηονται ςτο εργαςτιριο πρζπει 
να ζχουν κατάλλθλθ ςιμανςθ που να προςδιορίηει τθν ουςία, τθ ςυγκζντρωςθ, το διαλφτθ 
(με εξαίρεςθ το νερό), οποιεςδιποτε ειδικζσ προφυλάξεισ ι κινδφνουσ, τουσ περιοριςμοφσ 
τθσ χριςθσ και τθν θμερομθνία τθσ προετοιμαςίασ και τθσ λιξθσ. Ο αρμόδιοσ για τθν 
προετοιμαςία πρζπει να είναι προςδιοριςμζνοσ είτε ςτθν ετικζτα είτε ςτα ανάλογα αρχεία. 

 
ΤΛΙΚΑ ΑΝΑΦΟΡΑ 

Υλικά αναφοράσ είναι υλικά ι ουςίεσ, με μία ι περιςςότερεσ, αρκετά ομοιογενείσ 
ιδιότθτεσ, οι οποίεσ κακορίηονται επαρκϊσ. Η χριςθ τουσ ενκαρρφνεται ζντονα όπου αυτά 
είναι κατάλλθλα, αφοφ παρζχουν βαςικι ιχνθλαςιμότθτα και επιτρζπουν ςτουσ αναλυτζσ 
να κακορίςουν τισ τιμζσ υλικϊν, να αποδείξουν τθν ακρίβεια των αποτελεςμάτων και να 
επαλθκεφςουν μια μζτρθςθ, να διακριβϊςουν τα όργανα και τον εξοπλιςμό, να 
αξιολογιςουν και να επικυρϊςουν τισ μεκόδουσ μζτρθςθσ, να ςυγκρίνουν μεκόδουσ με τθ 
χριςθ τουσ ωσ πρότυπα μζτρθςθσ, να ελζγξουν τθν εργαςτθριακι απόδοςθ, να 
αξιολογιςουν τθν αβεβαιότθτα τθσ μζτρθςθσ, ενϊ χρθςιμοποιοφνται και για λόγουσ 
κατάρτιςθσ. 

 
ΠΙΣΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΤΛΙΚΑ ΑΝΑΦΟΡΑ 

Τα πιςτοποιθμζνα υλικά αναφοράσ είναι υλικά ι ουςίεσ, με μία ι περιςςότερεσ 
ιδιότθτεσ πιςτοποιθμζνεσ με τθ χριςθ τεχνικά αξιόπιςτθσ μεκόδου και ςυνοδεφονται από 
πιςτοποιθτικό ι άλλο ζγγραφο που εκδίδεται από οργανιςμό πιςτοποίθςθσ ι τουλάχιςτον 
είναι ιχνθλατιςιμα ςε τζτοια υλικά. 

 
Τα πιςτοποιθμζνα υλικά αναφοράσ, ζχουν κυρίωσ τισ εξισ πζντε χριςεισ: 

1. Διακριβϊνουν και επαλθκεφουν τεχνικζσ και μεκόδουσ μζτρθςθσ κάτω από κανονικζσ 
ςυνκικεσ λειτουργίασ (ρουτίνασ). 

2. Χρθςιμοποιοφνται ςε ςχιματα εςωτερικϊν ελζγχων ακόμθ και εκπαίδευςθσ 
προςωπικοφ. 

3. Επιβεβαιϊνουν τθ ςωςτι εφαρμογι προτφπων μεκόδων. 
4. Χρθςιμοποιοφνται για τθν ανάπτυξθ και τθν αξιολόγθςθ νζων μεκόδων και τεχνικϊν.  
5. Μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τον προςδιοριςμό τιμϊν μζτρθςθσ και τθσ ςχετικισ 

αβεβαιότθτασ ςε άλλα υλικά, προκειμζνου τα τελευταία να χρθςιμοποιθκοφν ωσ 
διακριβωτζσ. 
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Τα υλικά αναφοράσ και τα επικυρωμζνα υλικά αναφοράσ, πρζπει να ςθμανκοφν ζτςι 
ϊςτε να προςδιορίηονται με ςαφινεια και να παραπζμπουν προσ τα ςυνοδευτικά 
πιςτοποιθτικά ι άλλα ζγγραφα. Πρζπει να είναι διακζςιμεσ οι πλθροφορίεσ που ςχετίηονται 
με τθ διάρκεια του προϊόντοσ, τουσ όρουσ αποκικευςθσ, τθ δυνατότθτα εφαρμογισ και 
τουσ περιοριςμοφσ τθσ χριςθσ. Τα υλικά αναφοράσ που παραςκευάηονται μζςα ςτο 
εργαςτιριο, όπωσ είναι για παράδειγμα τα διαλφματα, πρζπει να αντιμετωπιςτοφν ωσ 
αντιδραςτιρια για τουσ ςκοποφσ τθσ ςιμανςθσ. Τα υλικά αναφοράσ και τα πρότυπα 
μζτρθςθσ πρζπει να χειρίηονται με τρόπο ϊςτε να διαςφαλίηονται ενάντια ςτθ μόλυνςθ ι 
τθν υποβάκμιςθ και θ απαίτθςθ αυτι πρζπει να απεικονίηεται ςτισ διαδικαςίεσ κατάρτιςθσ 
του προςωπικοφ. 

 
ΔΙΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΕ ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 

Το εργαςτιριο ελζγχου ποιότθτασ τροφίμων πρζπει να είναι ςε κζςθ να επαλθκεφει τθν 
ικανότθτά του για τθν επίτευξθ των απαιτιςεων των μεκόδων και να τεκμθριϊνει τισ 
επιδόςεισ του. Η ςυμμετοχι του ςε διεργαςτθριακζσ δοκιμζσ ι ςυγκρίςεισ, είναι θ καλφτερθ 
μζκοδοσ για τθν αξιολόγθςθ τόςο του εργαςτθρίου, όςο και των χρθςιμοποιοφμενων 
μεκόδων και τεχνικϊν. Η διεργαςτθριακι δοκιμι είναι μια διαδικαςία κατά τθν οποία ζνασ 
αρικμόσ εργαςτθρίων εκτελεί μια δοκιμι, ανάλυςθ ι μζτρθςθ, ςε ονομαςτικά ιςοδφναμα 
υλικά, κάτω από ςυγκεκριμζνεσ και απόλυτα προςδιοριςμζνεσ ςυνκικεσ και ςτθ ςυνζχεια 
ακολουκεί θ ςφγκριςθ των αποτελεςμάτων. Οι διεργαςτθριακζσ ςυγκρίςεισ πρζπει να 
χρθςιμοποιοφνται όχι µόνο για τθν αξιολόγθςθ, αλλά και ωσ όργανα εκπαίδευςθσ και 
ςυνεχοφσ βελτίωςθσ. Με αυτό τον τρόπο, γίνονται περιςςότερο αποδεκτζσ και εξυπθρετοφν 
τουσ ςκοποφσ για τουσ οποίουσ εφαρμόηονται. 

Με τισ διεργαςτθριακζσ δοκιμζσ μποροφν να αξιολογθκοφν οι μζκοδοι που 
χρθςιμοποιοφνται ι οι νζεσ μζκοδοι που ζχουν αναπτυχκεί ςε ζνα εργαςτιριο. Για το 
μζγιςτο βακμό αξιοπιςτίασ των αποτελεςμάτων είναι απαραίτθτο τα εργαςτιρια να ζχουν 
τον ίδιο βακμό ικανότθτασ.  

Ζνα ςχιμα διεργαςτθριακϊν δοκιμϊν αποςκοπεί επίςθσ και ςτον ζλεγχο τθσ τεχνικισ 
επάρκειασ του εργαςτθρίου να πραγματοποιεί δοκιμζσ και μετριςεισ. Η τεχνικι επάρκεια 
αναφζρεται ςτα παρακάτω χαρακτθριςτικά: 

 Στον εξοπλιςμό και ςτθν τεχνικι δυνατότθτα να εκτελεί δοκιμζσ και μετριςεισ ςε 
ςυγκεκριμζνο εφροσ μζτρθςθσ και με ςυγκεκριμζνθ αβεβαιότθτα. 

 Στισ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ του εργαςτθρίου, οι οποίεσ επθρεάηουν και ςυμβάλουν 
ςτθν ακρίβεια των μετριςεων. 

 Στισ τεχνικζσ ικανότθτεσ του προςωπικοφ, που είναι ςυνάρτθςθ τθσ γνϊςθσ και τθσ 
εμπειρίασ του. 
Όταν αξιολογείται θ ικανότθτα των εργαςτθρίων, θ διεργαςτθριακι ςφγκριςθ 

ονομάηεται δοκιμή ικανότητασ ή τελειότητασ (proficiency test). Ο ζλεγχοσ πραγματοποιείται 
από ζναν τρίτο φορζα, που ζχει το ρόλο του ςυντονιςτι και τα δείγματα είναι 
πιςτοποιθμζνα από ζνα τρίτο εργαςτιριο γνωςτισ και αποδεκτισ αξιοπιςτίασ, ωσ προσ τισ 
βαςικζσ τουσ ιδιότθτεσ, τθν τιμι και τθν αβεβαιότθτα, για τισ οποίεσ κα τεκοφν ςε δοκιμι 
ςτα εργαςτιρια. 
 
 
 
 
 
 
 



ποιότθτα ΑΠ-Τ  | εργαςτιριο  

Σελίδα 10 από 12 

1.5 ΟΡΘΗ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΗ ΠΡΑΚΣΙΚΗ 

Ο.Ε.Π. 

Ο όροσ «ορθή εργαςτηριακή πρακτική» - Ο.Ε.Π. (G.L.P. – Good Laboratory Practice) 
πρωτοκακιερϊκθκε το 1981, ςε ειδικι ζκκεςθ του ςυμβουλίου του ΟΟΣΑ. Η ανάγκθ που 
οδιγθςε ςτθν κακιζρωςθ μιασ κοινισ εργαςτθριακισ πρακτικισ, ιταν θ εξαςφάλιςθ 
αμοιβαίασ αποδοχισ και δυνατότθτασ ςφγκριςθσ των αποτελεςμάτων και των διαδικαςιϊν 
που ακολουκοφνται ςτα εργαςτιρια διαφόρων κρατϊν. 

Η ορκι εργαςτθριακι πρακτικι, αναφζρεται ςτθν οργανωτικι διαδικαςία και ςτισ 
ςυνκικεσ υπό τισ οποίεσ, οι εργαςτθριακζσ μελζτεσ ςχεδιάηονται, διεξάγονται, ελζγχονται, 
καταγράφονται και αρχειοκετοφνται για τθν αςφάλεια τθσ ανκρϊπινθσ υγείασ και του 
περιβάλλοντοσ. Σαν γενικότεροσ όροσ, χρθςιμοποιείται επίςθσ για να περιγράψει πϊσ οι 
εργαηόμενοι ςε ζνα εργαςτιριο κα εκτελζςουν με τον καλφτερο τρόπο τθσ κακθμερινζσ 
τουσ εργαςίεσ που εντάςςονται ςτθ λειτουργία και ςτισ δραςτθριότθτεσ του εργαςτθρίου 
και καλφπτει όλεσ τισ πτυχζσ τθσ εργαςίασ του προςωπικοφ, όπωσ είναι η αςφάλεια, η τάξη, 
η καθαριότητα, η φροντίδα, η οργάνωςη και η αυτοπειθαρχία. 

Οι αρχζσ τθσ ορκισ εργαςτθριακισ πρακτικισ αναφζρονται ςτο προςωπικό του 
εργαςτθρίου, ςτο πρόγραμμα ποιότθτασ, ςτισ εγκαταςτάςεισ, ςτον εξοπλιςμό, ςτα 
αντιδραςτιρια, ςτθ δειγματολθψία, ςτισ τυποποιθμζνεσ μεκόδουσ εργαςίασ, ςτθν εκτζλεςθ 
τθσ δοκιμισ, ςτθν αβεβαιότθτα τθσ μζτρθςθσ, ςτθν ζκκεςθ των αποτελεςμάτων και ςτθν 
αποκικευςθ και φφλαξθ των δεδομζνων. 

 
ΑΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΟΤ 

Δεν υπάρχει αςφαλζσ εργαςτιριο, όςο καλά ςχεδιαςμζνο κι αν είναι, εάν δεν 
χρθςιμοποιείται ςωςτά και με τρόπο που να προςτατεφει τθν αςφάλεια και τθν υγεία των 
εργαηομζνων. Εξαιρετικά ςθμαντικι είναι θ εκπαίδευςθ και θ ςυνεχισ ενθμζρωςθ των 
εργαηομζνων, ςε κζματα όπωσ θ αναγνϊριςθ και θ χριςθ μζςων πυρόςβεςθσ, θ 
αναγνϊριςθ ςθμάτων απαγόρευςθσ και κινδφνου, το διεκνζσ ςφςτθμα φράςεων κινδφνου 
και αςφάλειασ, θ διαχείριςθ ατυχθμάτων και θ παροχι πρϊτων βοθκειϊν, θ ανάλυςθ 
βαςικϊν αρχϊν τοξικολογίασ κλπ. 

Οι κίνδυνοι ςτο εργαςτιριο μποροφν να ταξινομθκοφν ςε 5 μεγάλεσ κατθγορίεσ: 
1. Μηχανικοί. Σπαςμζνα γυαλιά, κοφτερά αντικείμενα, αφφλακτα μθχανιματα και 

ςυμπιεςμζνα αζρια. 
2. Θερμικοί. Θερμζσ επιφάνειεσ, γυμνι φλόγα και ψυκτικά υγρά. 
3. Ηλεκτρικοί. Εςφαλμζνεσ ςυνδεςμολογίεσ, αγείωτεσ ςυςκευζσ, πθγζσ υψθλισ διαφοράσ 

δυναμικοφ. 
4. Χημικοί. Εφφλεκτα υγρά, διαβρωτικά, τοξικά, ερεκιςτικά, επιβλαβι και ραδιενεργά 

υλικά. 
5. Βιολογικοί. Βακτιρια, ιοί, παράςιτα και διάφοροι άλλοι μικροοργανιςμοί. 

Οι κυριότεροι κανόνεσ υγιεινήσ και αςφάλειασ που πρζπει να εφαρμόηονται ςτο 
εργαςτιριο είναι: 

 Στο εργαςτιριο κα πρζπει να ειςζρχονται άτομα με ειδικι εκπαίδευςθ. 

 Δεν επιτρζπεται να εργάηεται κάποιοσ μόνοσ του ςτο εργαςτιριο. 

 Το κάπνιςμα, θ διατιρθςθ και θ κατανάλωςθ τροφϊν ςτο εργαςτιριο πρζπει να 
απαγορεφεται. 

 Όλοι οι χϊροι πρζπει να διατθροφνται ςτεγνοί και κακαροί. 

 Οι πάγκοι, οι εςτίεσ κτλ. κα πρζπει να αφινονται πάντα κακαροί και τακτοποιθμζνοι 
μετά τθν περάτωςθ των αναλφςεων. 
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 Τα αντιδραςτιρια, μετά από κάκε χριςθ, πρζπει να επιςτρζφονται ςτο χϊρο 
αποκικευςισ τουσ. 

 Αντιδραςτιρια και άλλα υλικά που παραςκευάηονται, πρζπει να ςθμαίνονται με 
ετικζτεσ αμζςωσ μετά τθν παραςκευι τουσ. 

 Οι εργαςίεσ με αντιδραςτιρια που παράγουν επικίνδυνουσ ι τοξικοφσ ατμοφσ και 
αζρια, κα πρζπει να πραγματοποιοφνται πάντα μζςα ςτον ειδικό απαγωγό αερίων. 

 Θα πρζπει να υπάρχουν φορθτοί πυροςβεςτιρεσ για άμεςθ χριςθ και να είναι γνωςτόσ 
ο τρόποσ λειτουργίασ τουσ από όλουσ τουσ εργαηόμενουσ ςτο εργαςτιριο. Πιο 
κατάλλθλοι είναι οι πυροςβεςτιρεσ CO2 και ξθρισ ςκόνθσ. 

Οι βαςικζσ αρχζσ πρόληψησ ατυχημάτων από τθ χριςθ χθμικϊν ουςιϊν ςτο εργαςτιριο 
είναι: 

 Οι υγρζσ χθμικζσ ουςίεσ ι διαλφματα αυτϊν πρζπει να διατθροφνται ςε ειδικά 
μπουκάλια ι δοχεία με κατάλλθλθ επιγραφι και επιςιμανςθ τθσ επικινδυνότθτάσ τουσ. 
Ποτζ δεν τοποκετοφνται ςε φιάλεσ κοινισ χριςθσ ι αδιαφανείσ π.χ. αναψυκτικϊν, 
μπφρασ κλπ, γιατί υπάρχει ςοβαρόσ κίνδυνοσ ατυχιματοσ. 

 Η τοποκζτθςθ των χθμικϊν ουςιϊν πρζπει να γίνεται ςε κατάλλθλεσ επιλεγμζνεσ 
κζςεισ. 

 Κατά τθν αραίωςθ πυκνϊν διαλυμάτων οξζων πρζπει πάντα να προςτίκεται το οξφ ςτο 
νερό και όχι αντίςτροφα, επειδι υπάρχει ςοβαρόσ κίνδυνοσ εκτίναξθσ ςταγονιδίων 
λόγω τθσ ιςχυρά εξϊκερμθσ αντίδραςθσ τθσ αραίωςισ τουσ. 

 Κατά τθ χριςθ των χθμικϊν ουςιϊν επιβάλλεται θ εφαρμογι των ατομικϊν μζςων 
προςταςίασ, π.χ. ποδιζσ, γάντια, γυαλιά, κ.ά., ιδιαίτερα όταν πρόκειται για ςυχνι ι 
παρατεταμζνθ χριςθ. 

 Αμζςωσ μετά το τζλοσ κάκε εργαςίασ με χθμικζσ ουςίεσ, πρζπει να γίνεται καλό πλφςιμο 
των χεριϊν, των γαντιϊν , κακϊσ και όλων των ςκευϊν που χρθςιμοποιικθκαν. 

 Για κάκε χθμικι ουςία, που χρθςιμοποιείται ςτο εργαςτιριο, πρζπει να είναι γνωςτζσ οι 
ιδιότθτζσ τθσ και οι βλάβεσ που μπορεί να προκαλζςει, κακϊσ και τα αντίςτοιχα μζτρα 
προφφλαξθσ ι αντιμετϊπιςθσ ατυχιματοσ (π.χ. αντίδοτο δθλθτθρίαςθσ), που πρζπει να 
λαμβάνονται. 

 Τα περιςςότερα ατυχιματα ςτα εργαςτιρια οφείλονται ςτισ χθμικζσ ουςίεσ. Ο βαςικόσ 
κανόνασ προςταςίασ από τισ χθμικζσ ουςίεσ, ανεξάρτθτα από τθ φφςθ, τθν 
επικινδυνότθτα ι τθν τοξικότθτά τουσ, είναι θ αποφυγι τθσ άςκοπθσ ζκκεςθσ ςε αυτζσ. 
Η άμεςθ αντιμετϊπιςθ κάκε επικίνδυνθσ κατάςταςθσ από τθν επίδραςθ μιασ χθμικισ 
ουςίασ είναι γενικά: 
α) για εξωτερικι κυρίωσ επίδραςθ υγρισ ι ςτερεισ ουςίασ, το άμεςο ξζπλυμα με 
άφκονο κρφο νερό επί 5-10 λεπτά,  
β) ενϊ για αζρια ι ατμοφσ, θ χριςθ μάςκασ και ο γριγοροσ εξαεριςμόσ ι θ απαγωγι 
των αερίων. 

 
1.6 ΔΙΑΠΙΣΕΤΗ 

Διαπίςτευςθ εργαςτθρίου καλείται θ επίςθμθ αναγνϊριςθ, από ζναν εξουςιοδοτθμζνο 
φορζα, τθσ ικανότθτάσ του να εκτελεί κακοριςμζνεσ δοκιμζσ ι κακοριςμζνουσ τφπουσ 
δοκιμϊν, μζςω ςυγκεκριμζνων διαδικαςιϊν, ςε ςυγκεκριμζνο εφροσ και με ςυγκεκριμζνθ 
αβεβαιότθτα. Στθν Ελλάδα, ο φορζασ διαπίςτευςθσ είναι το Εκνικό Συμβοφλιο 
Διαπίςτευςθσ (Ε.ΣΥ.Δ.), ενϊ το Εκνικό Ινςτιτοφτο Μετρολογίασ (ΕΙΜ) είναι αρμόδιο για τθ 
διακρίβωςθ των οργάνων. 

H ζννοια τθσ διαπίςτευςθσ ειςάγεται ςε επίπεδο εργαςτθρίου, είτε αυτό αποτελεί 
μζροσ μίασ γενικότερθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ, είτε λειτουργεί  μεμονωμζνα 
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παρζχοντασ υπθρεςίεσ ςε τρίτουσ. Η διαπίςτευςθ του εργαςτθρίου απαιτείται να γίνεται 
από φορζα που ζχει τθν απαιτοφμενθ ικανότθτα να τθν πραγματοποιεί. Ζνα διαπιςτευμζνο 
εργαςτιριο λειτουργεί ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ ποιότθτασ, χρθςιμοποιεί επικυρωμζνεσ 
και τεκμθριωμζνεσ μεκόδουσ ανάλυςθσ, ςυμμετζχει ςε διεργαςτθριακζσ δοκιμζσ, διακζτει 
τα κατάλλθλα πρότυπα και τον απαραίτθτο διακριβωμζνο εξοπλιςμό και είναι 
επανδρωμζνο με εκπαιδευμζνο και ικανό προςωπικό. 

Η διαπίςτευςθ των εργαςτθρίων, αποτελεί βαςικό κρίκο τθσ αλυςίδασ πιςτοποίθςθσ 
τθσ ποιότθτασ προϊόντων και υπθρεςιϊν, αφοφ διαςφαλίηει τθν ιχνθλαςιμότθτα των 
διενεργουμζνων μετριςεων, από τον τελικό χριςτθ προσ το αντίςτοιχο εκνικό ι διεκνζσ 
πρότυπο. Μζςω τθσ διαπίςτευςθσ ζνα εργαςτιριο διαςφαλίηει τθν τεχνικι του επάρκεια 
και βελτιϊνει τθν οργάνωςι του, παρζχοντασ υπθρεςίεσ που ικανοποιοφν τισ απαιτιςεισ 
του πελάτθ. 

Η πιςτοποίθςθ χορθγείται ςε ζνα εργαςτιριο για ζνα διευκρινιςμζνο ςφνολο 
δραςτθριοτιτων μετά από τθν αξιολόγθςι του. Τζτοιεσ αξιολογιςεισ περιλαμβάνουν τθν 
εξζταςθ των αναλυτικϊν διαδικαςιϊν που χρθςιμοποιοφνται, το ςφςτθμα ποιότθτασ και 
τθν τεκμθρίωςθ τθσ ποιότθτασ. Οι αναλυτικζσ διαδικαςίεσ αξιολογοφνται για να 
εξαςφαλιςτεί ότι είναι τεχνικά κατάλλθλεσ για τον προοριηόμενο ςκοπό και ότι ζχουν 
επικυρωκεί. Η απόδοςθ των δοκιμϊν μπορεί να βεβαιωκεί για να εξαςφαλιςτεί ότι 
ακολουκοφνται οι τεκμθριωμζνεσ διαδικαςίεσ και μποροφν πράγματι να ακολουκθκοφν. 
Επίςθσ, μπορεί να αξιολογθκεί θ εργαςτθριακι απόδοςθ ςτα εξωτερικά ςχζδια δοκιμϊν 
ικανότθτασ, όπου το εργαςτιριο απαιτείται να αναλφςει τα δείγματα που παρζχονται από 
τον οργανιςμό διαπίςτευςθσ και να επιτφχει τα αποδεκτά επίπεδα. Η αξιολόγθςθ μπορεί 
πρόςκετα να περιλάβει και ζναν ζλεγχο απόδοςθσ ακρίβειασ, που είναι μια ιδιαίτερθ 
μορφι δοκιμισ ικανότθτασ. 
 


